

# HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Tres ediciones diarias

Salón: Calle de la Constitución  
TELÉFONO NUM. 200

PALMA, VIERNES, 11 DE SEPTIEMBRE DE 1896

Redacción y Adm.: Hospital, 3  
TELÉFONO NUM. 190

Año III.—Núm. 891

Edición de la tarde para Palma

NÚMERO SUELTO  
0'05 CTS.

Apartado de Correos  
Número 10

Suscripciones:  
El pago será  
adelantado

España, pesetas. . . 1'25  
Ultramar . . . 2'50  
Extranjero . . . 2'25

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES  
Al Administrador, Corresponsales y en  
las principales Agencias.

NÚMERO ATRASADO  
0'10 CTS.

## GABINETE ESTOMATOLÓGICO

Curación de las enfermedades de la boca, aparatos y extracciones, nuevos procedimientos.

M. MARCÉ

CIRUJANO DENTISTA.—Santo Domingo, 1

## BIENVENIDO

Las autoridades y la prensa y el pueblo han dado el justo tributo que merece siempre el que derrama su sangre por la patria en combate heroico.

El soldado Llodrá puede estar muy satisfecho de su patria chica, como su patria lo está de él.

Su acción meritoria, el valor para el cumplimiento del deber penoso, ha obtenido todas las recompensas: la cruz de San Fernando que ennoblece, la fama en el nombre, el agasajo y la estimación del pueblo.

Grande aliento es este para los que allá en Cuba quedan, porque sabrán que sus hechos notables trascienden y que sus méritos son recompensados como se merecen.

Bienvenido Llodrá, oscuro ayer hoy afamado, á esta tierra cariñosa que en su celo amante hasta se escuda en el festejo, si exceso puede haber en ello.

Palma con Manacor, y con el sentir general de toda la isla, elevan al primer soldado mallorquín que regresa trayendo honores ganados en heroica defensa de la vida y de la patria.

No es preciso recordar el hecho, aquella heroica defensa del Ramblazo, fortín endebles y sin puertas, donde 18 hombres resistieron y rechazaron á una numerosa partida; hazaña mayor que aquella de Recroy pues allí los vencidos se contaban por el número de muertos y en ésta los muertos y heridos eran los vencedores.

Bien hace el pueblo hasta en extremar el agasajo porque esto también es patriotismo y muy noble; festejar al que llega premiado y festejar y socorrer le mismo al que llega herido.

Bienvenido Llodrá á la patria chica que ennoblece con el hecho de su fama y con el premio de sus méritos.

Y aceptemos doblemente el agasajo que se le hace porque elevando á Llodrá no se oscurce sino que se eleva también á los otros soldados mallorquines que han muerto ó han sido heridos en distintos combates, siempre duros, siempre sangrientos...

## CHACHARA

¡La carne libre!

Al Gobierno civil se ha presentado el recurso de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento desechando la forma de subasta y declarando que la carne es libre para ir del Matadero hasta la plaza.

¡La carne libre en el estado libre la gran conquista humana; cuando llegará el día en que tengamos la colectividad en la pitanza!

Oh Lúculo, Heliogábalo, tragones de memoria celebrada, nadie envidia los platos esquisitos que hoy la ambición es mucho más prosaica y el que más y el que menos se contenta con estar muy atento á las tajadas.

El pueblo que parece un ayuno forzado de pitarza pide que le conserve Dios el hambre porque si se la aumenta más lo mata.

Venir á estas alturas del siglo XIX de carpanta á decir que el acarreo es libre es una broma fúnebre y pesada.

La carne no permite que se juegue un interés político á su espalda; pues tiene una misión muy respetable y de gran importancia...

Y es que nos la transporten en pucheros cocida y con patatas.

(Colaboración inédita del «Heraldo»)

MADRID

## Fuera de España

Creta.—La isla ante Europa.—Acción de las potencias.—El conflicto turco.—Rusia mera espectadora.—Tradicionalismo histórico.—El equilibrio de las armas.

Las luchas civiles que destruyen el país donde se desarrollan, por lo general no significan más problema que el particular y propio de su nación.

Los pueblos que ejercen influencia más ó menos directa sobre el territorio sublevado, imponen en el sentido cordial y pacífico que aconseja el respeto á lo extraño; los que ven gozar de aquel prestigio procuran ante todo vivir en paz con unos y con otros, desempeñan el papel de simples espectadores; ateniéndose á cumplir los respetos y exigencias que en tal sentido y en el recíproco dictan las leyes internacionales.

Entonces la atención publica busca una causa y es la religiosa; quiere un remedio á esos males, y no lo ve en la intransigencia del fanatismo; solicita una acción enérgica del gobierno imperante y se convence de que ó es inepto ó es impotente.

Clara la lucha de religiones y de razas, ya no es una guerra civil dinástica ni de otro fin político.

En ese caso es razonable y hasta de una justicia noble, sagrada, hermosa, una intervención extranjera.

Pacífica, por la vía diplomática se plantea en la actualidad la cuestión cretense.

Las grandes potencias europeas, mirando antes los intereses humanos que los peculiares de partido ni de miras ambiciosas, someten á Turquía al estudio y cumplimiento de un programa como este: nombroamiento de un gobernador cristiano en Creta bajo la garantía de las potencias; independencia económica de la isla con pago de un tributo anual al Sultan de la sublime puerta; reorganización de la gendarmería por oficiales

res distintos si esta rebelión solamente se asentara en la infortunada isla cretense. Ardiendo aún en Creta la guerra con todos sus desastres y todos sus crímenes, porque esta es matanza y no guerra, los armenios en la misma capital constantinopolitana hacen armas contra los turcos y atacan e Banco otomano. Esto implica una gravedad tan grande que sería imposible señalar sus consecuencias.

Si continuase el desorden, seguramente que la intervención armada de las naciones europeas que tienen intereses que defender en Oriente, no se haría esperar.

Mas como hay que conceder al Gobierno turco que se ponga á los que pudiéramos llamar primeros gritos de un combate monstruo, no es fácil prever otra contingencia de enormes resultados para lo porvenir.

Rusia en estas cuestiones está jugando el papel de espectadora.

A algunos llama la atención esta imparcial manera de contemplar las luchas cretenses y los desórdenes de Corea y los conflictos que en términos generales se apellidan de Oriente, por el imperio vasto de los czares.

Pero ¿es que vamos á suponer las ambiciones de un pueblo tan grandes que signifiquen la total absorción de las tres cuartas partes del globo en que vivimos? No; Rusia acaba de realizar una delicada limitación de fronteras en las Indias inglesas; Rusia ha conseguido la estipulación de un tratado chino-japonés en forma algo depresiva para este último pueblo á pesar de las glorias que consiguió en los campos de batalla contra el primero. Y si á esto añadimos que los asuntos del extremo Oriente van guiados en gran parte por los rusos, y que estos extienden sus dominios por Asia, fácil es deducir que los intereses de Rusia respecto de Turquía son más un tradicionalismo que la verdad positiva.

Estas cuestiones que estrinjen los impulsos bélicos y que mantienen en la expectativa á los pueblos de Europa, han venido á consolidar la indicada paz por medio del concierto franco-ruso, que será objeto de otro artículo nuestro.

Madrid 8.

FELIPE RIZZO Y ALMELA.

## HÉROES DE LA GUERRA



D. Juan Llodrá Durán

Faltar á estas prácticas del derecho y dejar incumplido el tratado de extradición correspondiente y la neutralidad absoluta en ciertos casos favoreciendo en cambio por los medios de una mera corteja internacional la fracción que representa el poder constituido, fuera de tal gravedad que la lucha entablada entre habitantes de una misma región pudiera desbordarse hasta provocar un conflicto de mayores proporciones y de otras consecuencias más complicadas.

Este es el caso legal y lógico del aspecto exterior que representan las guerras de tal índole. Pero, como en Bretaña ocurre hoy, se entabla un batallar continuo en condiciones francamente excepcionales, donde á una matanza sigue otra, y á un asesinato un crimen más terrible que aquel.

Europeas; independencia judicial de la isla mediante el establecimiento de una corte de casación en Canea.

Es, pues, un sistema especial de autonomía semejante á la que se ha establecido recientemente en Samos.

Y si el tratado, mejor dicho, la convención de Creta, no se redactara en 1872 en estos términos, es francamente beneficioso para el interés de los cristianos cretenses la autonomía enunciada.

A tal extremo han llegado á encarnizarse las pasiones cuando Europa entera protestando de esa guerra sin cuartel impone su autoridad y la hace prevalecer, según parece.

Pero la cuestión no presentaría otros caracte-



## DOÑA JOSEFA VALENTÍ FORTEZA

Falleció el 9 del actual

E. P. D.

Su afligido esposo D. Pedro Aguiló Cetre, hijos, hermanos, hermanos é hijo político y demás familia: suplican á sus amigos y conocidos á quienes involuntariamente no se les haya pasado aviso, se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el 12 del corriente hoy á las diez y media de su mañana en la parroquia de San Miguel.

## FUERA PANIAGUADOS

Jamás se presentará á los partidos políticos que tienen en su mano el reparto del pan bendito de la nómina, ocasión más propicia de librarse de esa serie de moscones que pegándose á una persona conocida en política adquieren la codiciada condición de paniaguados.

La guerra de Cuba, envía á la patria soldados que al grito de Viva España se han cubierto de gloria.

Nadie puede á esos beneméritos disputarles con la razón, ni con el derecho el de que á ellos con preferencia á toda clase de paniaguados correspondan todas aquellas vacantes que puedan ser por ellos desempeñadas y ocurran en la provincia y los Municipios.

Si la Diputación Provincial y los Ayuntamientos escuchan nuestro consejo á la vez que tener á sus órdenes un personal escogido y aleccionado en las cruzadas de la guerra en donde se templan y forjan los caracteres, lograrán ahuyentar á ese enjambre de paniaguados que aún comparados con los zánganos resultan favorecidos.

La opinión pública había seguramente de ver con sumo gusto esa justicia hecha á la parte más sana del pueblo, puesto que con ello se cumplirían altos fines de justicia, mucho más elevados que los que se proponen los políticos al nombrar pagando servicios electorales á cualquier Fulano, Mengano, Zutano ó Perengano.

## D. JOSÉ SAS Y ROS

MÉDICO HOMEÓPATA

Ofrece al público sus servicios.  
Horas de consulta: de once á una mañana y de seis á siete tarde.

Calle San Bartolomé, 5, principal

## Abandono incomprensible

Sin que se nos alcance la razón, después de empedrado el lado izquierdo y nueva rasante de la calle de Torrella, suspendiéronse las obras cuando llegaban á la mitad, dejándola desnivelada, medio adoquinada y medio descubierta, con gran número de adoquines amontonados aquí y allá dando con ello lugar á que se forme triste idea de como se llevan á cabo las obras municipales en Palma.

Más, mucho más conveniente sería no dar principio á obra alguna que abandonarla después de empezada ocasionando perjuicios á los vecinos y molestias á los transeúntes.

# GLAUDARIO

GRAN FABRICA

DE LOS

Sres. Esteban, Martínez y Compañía

SEVILLA

Representante en Baleares:

«HERALDO DE BALEARES»

EL GLAUDARIO está compuesto de elementos sanos y nutritivos.

Con el GLAUDARIO no se intenta ninguna falsificación, no tiene el producto que fabrican los Sres. Esteban Martínez y Compañía nada que ver con el café. El GLAUDARIO es un producto que se recomienda por sus propias virtudes.

## GLAUDARIO

Representante en Baleares

HERALDO DE BALEARES

### TOMÁS ASCHERI

La prensa de Barcelona añade algunos datos interesantes á los que ya conocen nuestros lectores por la información telegráfica referentes al atentado de la calle de Cambios Nuevos.

Hé aquí lo que dice *El Noticiero Universal*:

Los datos biográficos que nos hemos podido procurar acerca del más importante protagonista del terrible drama desarrollado en la noche del 7 de Junio, cuyo descubrimiento ha causado la natural sensación y es objeto de todas las conversaciones desde ayer.

Tomás Ascheri Fossati, de estado soltero, amante de Francisca Sopera, viuda del anarquista Borrás, muerto en la cárcel á raíz del atentado del Liceo, en su niñez estudió en el seminario Conciliar de Marsella hasta la edad de catorce años en que contra la voluntad de sus padres, abandonó aquel centro de enseñanza.

Convenidos los autores de sus días de la imposibilidad de corregirle, decidieron embarcarlo en un buque mercante, *El Profeta* donde Ascheri permaneció navegando unos cuatro meses, desembarcando en Cardiff (Inglaterra) con motivo de ciertos disgustos que tuvo con los principales jefes del expeditivo vapor.

En Cardiff estuvo algunos días sin ocupación hasta que consiguió entrar de mozo ó camarero en el vapor italiano *Unione*, allí sirvió sobre unos nueve meses, al tocar á tierra en «Diego Suárez» (Africa). Huyendo ante el temor de pagar caro (en la barra) su informal comportamiento, marchó á Otanarive Madagascar, donde vivió mes y medio en una casa de pensión.

Al abandonar esta residencia marchó en la Compañía con los Hovas, viviendo en una tribu seis meses—para regresar á «Diego Suárez» en cuyo punto embarcó para Génova é inmediatamente después, por tierra, dirigióse á Marsella.

Ya en esta última ciudad francesa continuó sus estudios por espacio de un año al cabo del cual entró en concepto de dependiente en una casa de comercio en que su padre tenía participación en los negocios.

Año y medio solamente pudo detenerle allí cuando menos lo podían esperar sus principales, despidiéndose casi al uso del país en que estaba, se trasladó á otro establecimiento donde permaneció hasta que fué llamado á filas.

Su permanencia en el servicio militar solo se prolongó un mes y medio.

Al cabo de este tiempo desató viniéndose embarcado á Barcelona.

Dos meses próximamente estuvo aquí, siendo su vida un verdadero problema por lo errante y misteriosa.

Al estallar el petardo en la Plaza Real, cuyos tristes efectos nunca podrán borrarse de la ima-

ginación de los barceloneses, fué Ascheri uno de los primeros presos. Baste tiempo estuvo en la cárcel y no pudiéndole probar ninguna participación en aquel crimen, los Tribunales ordinarios sobreyeron el proceso en cuanto al mismo, quedando en libertad después de tres meses de su encierro.

Cerca de cuatro meses pasó Ascheri sin ocupación en Barcelona, manteniéndose con lo poco que su buena madre le mandaba. Después de tan larga vagancia, no atendiendo jamás los continuos consejos de aquella, intentó colocación que obtuvo en la fabricación de vino farmacéutico de Bougeaud, donde permaneció poco tiempo (unos dos meses), marchándose á Vich, en cuyo punto sentó plaza de peón de albañil.

En este último punto parece se le despertaron los estímulos para el trabajo hasta tal extremo que, después de las rudas faenas de su oficio, dedicaba parte de las noches á dar lecciones de francés, llegando á reunir algunos discípulos.

Ignórase lo que pudo ocurrirle; lo cierto es que de la noche á la mañana abandonó el pueblo, apareciendo en Tarrasa, punto en el cual poco más ó menos, hizo la misma vida que en Vich.

El terrible anarquista á raíz de ocurrir la catástrofe de Liceo se eclipsó de Tarrasa, dicen que perseguido, volviendo á Barcelona, donde fué preso muy pronto y conducido á la cárcel siete meses de cautiverio gubernativo precedieron á su libertad, que al fin obtuvo porque ninguna intervención pudo probarsele en aquel abominable atentado.

En la calle ya, reanudó su vida de vagancia y hasta cinco meses por no trabajar estuvo pasando fatigas y miseria. Desesperado de sufrir privaciones, decidió cambiar de conducta y entró en la compañía del «Gas Lebón» en calidad de mozo. Unos seis meses soportó el trabajo, saliendo de la casa con la firme decisión que ha realizado, de no volver al trabajo más. La pasión que por él sentía «su amiga», viuda del sectario Borrás, pudo animarle para persistir en no hacer nada sin cuidarse de que lo que él consumía en aquella pobre casa, faltaba sin duda, á los hijos de aquella mujer desgraciada.

Ascheri, como hemos dicho, hace alarde de sus ideas anarquistas, poniendo empeño en que se sepa piense de tal modo, nada menos que desde los 18 años, esto es, desde casi su niñez.

Predicaba la propaganda por el hecho y era activo é incansable cuando se trataba de inculcar á alguien sus absurdas y destructoras teorías.

Combatía á sangre y fuego, por considerarla de naciada autoritaria, la antigua organización anarquista que él apreciaba como una especie de federación obrera.

Su ideal era la acción individual y solamente admitía la reunión de grupos afines para atender á las necesidades de momento, pero en la condición de que los grupos quedaran disueltos tan pronto como cumplieren su cometido.

En varias ocasiones Ascheri fué á ver al reverendo padre Larrua de la compañía de Jesús. El sabio sacerdote socorrióle una vez con tres duros y otra con dos, aprovechando siempre sus visitas para darle sanos consejos que el aparentaba oír, cuando el virtuoso padre pensó que no sería imposible la conversión. Nada al fin pudo conseguir por este camino, así es que cesaron las conferencias y faltando las limosnas no volvió á aparecer.

Al poco tiempo de llegar á Barcelona el gobernador Sr. Sánchez de Toledo, Ascheri presentóse varias veces hasta lograr que le admitiera en concepto de confidente; por cuyo trabajo, que Ascheri supo hacer valer, también sacó algunos duros con los cuales, sin desatender sus vicios, no escasos, iba resolviendo más cómodamente su eterno problema de vivir sin trabajar.»

El mejor preparado para el estómago, *Elixir Ingluvinina Gtol.* Véase el anuncio en la cuarta plana.

á estar descubierta la conspiración, no habían corrido en Manila arroyos de sangre. Entre las señoras y los adolescentes, el pánico era espantoso. Al descuido con que se vivía sucedieron las mayores precauciones; se miraba con recelo á la servidumbre indígena, y nadie se conceptuaba seguro ni aun en su propia casa, viendo un enemigo en cada sirviente.

Varios españoles propusieron el armarse y constituir una especie de cuerpos de voluntarios; pero se desistió de ello con la garantía del general Izquierdo de tener asegurado el orden.

En provincias la ansiedad y el recelo de los escasos españoles que en ellas residen fué mayor aún que en la capital, y de todas partes llegaban protestas contra los conspiradores y excitaciones para que se les aplicara la ley con todo rigor.

El Consejo de guerra que desde los primeros momentos entendía en la causa por la rebelión de Cavite, pronunció el 26 de Enero sentencia de muerte contra 41 de los insurrectos.

El 27 puso el «cumplase» á esta sentencia el capitán general, indultando, como gobernador superior, en nombre del Rey, á 23, y siendo pasados por las armas los 13 restantes, nueve en Cavite.

La ejecución se llevó á cabo en Manila el 27 á las siete de la mañana, en el campo de Bagumbayang, con asistencia al acto de todos los cuerpos de la guarnición.

El piquete que hizo fuego lo constituía fuerza indígena del regimiento de Artillería, y una vez cumplida la terrible pena, pasaron las tropas por delante de los cadáveres, desfilando después en columna de honor por frente al capitán general, que se situó al efecto en las Aguadas, no lejos del lugar expresado.

En virtud de un decreto expedido con fecha 24 por el gobernador superior, celebráronse el 29 en la iglesia de San Agustín solemnes honras fúnebres por los bravos del Ejército, Armada y paisanos que en los días 20, 21 y 22 de Enero pere-

# Edición de la tarde

PALMA 11 DE SEPTIEMBRE DE 1896

## El «Heraldo» en los pueblos

Sr. Director del HERALDO DE BALEARES.

Muy señor mío: con el frío y las lluvias acóbese el veraneo, y con él la temporada de baños, la vida libre y tranquila, sin goces ni sufrimientos.

Regresaron los bañistas y con ellos la animación, el bullicio y la algazara culta volvió á enseñorearse de los Artanenses, que cebran la vuelta de los desterrados en el Cargador con frecuentes reuniones y tertulias, en las que se juega al *misto mistel apaget* y otros inocentes, pero divertidísimos juegos.

Hay que alegrarse, asimismo, de que se hayan suavizado ciertas asperezas, motivadas por la rotunda negativa con que algunas jóvenes se oponían á las súplicas reiteradas de los donceles al solicitar cortes una danza.... Está visto: el sentido común triunfa, aunque penosamente, en todas ocasiones.

Pero el acontecimiento mayúsculo, piramidal, que tuvo lugar ultimamente en el pueblo, fué la mogiganga infantil celebrada el domingo último por alegrar á muchachos en la que se hicieron seis novillos más ó menos auténticos.

Los pequeños émulos del Frascuelo y del Guerita, vestían con sumo gusto y elegancia, y en la brega demostraron valentía y guapeza. amén de aparecer hábiles é inteligentes.

Se les colmó de aplausos y en las suertes difíciles, al cumplir airosos su cometido, el público entusiasmado, les obsequió con cigarrillos, sombreros etc.

Ocupaban la presidencia seis niñas preciosas que lucían, desenvueltas, airosas mantillas adornadas con sendas flores—Manolas resaladas, de ojos picarecos ¡cuán lindas estaban!

Artá embobado contemplaba tanta gentileza y decían al recorrer triunfantes, en berlina, las calles de la población.

¡Cuánto chiquillo recordará, hasta viejo, el día de ayer! Felices ellos. Una fiesta infantil conmueve y fortifica. La candidez y ternura de los muchachos recuerda á los mayores tiempos más felices... que ya pasaron.

Hasta otra se despide de V. su afmo. q. s. m. b.

El corresponsal

Artá 11 Septiembre 1896,

## A PRECIOS SIN COMPETENCIA

Liquidación verdad—25, Brossa, 25

Rico surtido en ESTAMPERIA y MOLDURAS para cuadros. GAFAS y LENTES CRIS AL DE BOCA y demás clases. Gemelos, barómetros, termómetros etc. Se hacen composuras.—Aprovechar la ocasión.

25—BROSSA—25

## El más poderoso reconstituyente conocido

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 26 Abril de 1886.

He ensayado con brillante éxito y repetidas veces la «Emulsión Scott» de aceite puro de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, en las afecciones crónicas de la garganta y del pecho, á cuya especialidad me dedico de mucho tiempo. El gusto agradable de esta «Emulsión» así por la asociación con los hipofosfitos que contiene, la hace muy superior al aceite de bacalao común, al propio tiempo que la hace el más poderoso reconstituyente hasta ahora conocido.

DR. RICARDO BOTRY

Especialista para las enfermedades de la garganta y pecho.

ción heroicamente en Cavite, defendiendo la integridad de España.

A esta imponente solemnidad asistieron todas las autoridades y Corporaciones civiles, militares y religiosas y un público no nerrosísimo.

La goleta de guerra *Arimosa* hallábase en el puerto de Cavite en estado de reparación.

El comandante de la misma, D. José E. Pardo de Fgueroa, atacado de viruela el 16 de Enero, habitaba en su casa de San Roque, pueblo inmediato á Cavite, cuando estalló la inicua insurrección.

Su médico de cabecera, el desgraciado Valdijeso, había sido vilmente asesinado en la noche del 20, y careciendo por esta causa de los auxilios de la medicina, argüiéndole su corazón por la imposibilidad material en que se veía de acudir á su buque, no obstante sus esfuerzos, hubiera muerto en el mayor abandono si la abnegación de su compañero en la Arma la D. Pedro Martínez y Santos, que no quiso separarse del lecho del bizarro marino.

Desgraciadamente, la enfermedad tuvo un término fatal, y el intrépido tripulante de la *Numanza* en su célebre vuelta al mundo y en su heroica campaña del Callao, murió obscuramente presa de su terrible mal el 28 de Enero, siendo asistido por el párroco de Cavite, D. Atanasio Merchán, y enterrado en el Cementerio de dicha ciudad aquella misma tarde.

El 6 de Febrero condenó el Consejo de guerra á pena de la vida á once individuos del regimiento de Artillería indígena; mas el gobernador superior, por decreto del día siguiente, les conmutó esta pena por la inmediata de cadena perpetua, en atención á que los citados reos fueron seducidos y engañados por los instigadores de la rebelión, con los que manifestábase dispuesto á ser inexorable.

El 8 siguiente se celebraron en la iglesia de Santo Domingo de Cavite suntuosas funerales por los jefes y oficiales de la Armada é individuos de

En el mercado de ayer han regido los siguientes precios:

Almendrón	40'00
Trigo	15'00
Candeal	10'30
Cebada del país	8'50
Id. forastera	8'40
Avena del país	8'00
Id. forastera	7'50
Garbanzos	24'00
Frijoles	25'00
Maíz	15'00
Habichuelas confitas	24'00
Id. blancas	2'00
Habas para cocer	17'50
Id. ordinarias	16'00
Id. para ganado	15'50
Cerdos cebados	9'00
Higos pasos	00'00

Inca 11 Septiembre 1896.

## PALMA

Una señora que bajaba esta mañana por la Cuesta del Teatro, ha tenido la desgracia de resbalar estimulándose una mano.

—En la calle de Catañay, han promovido esta tarde una acalorada disputa dos mujeres, que con sus voces y palabras inconvenientes alborotaron á la gente de la vecindad.

¿Y el guardia municipal? bueno, á Dios gracias.

—Entre los pasajeros llegados esta mañana á bordo del vapor *Unión*, hemos visto á D. José Fuenmayor y D. á Francisco Rodríguez Ladrón de Guevara.

—Hemos recibido la 7.ª entrega del tomo primero de *El Mosaico*, del popular autor D. Pedro de A. Peña.

Contiene las composiciones siguientes: *Dexam lo dol*, *El Diumengé del Angel* y *La festa de la Creu*.

—Esta mañana en la Diputación se ha reunido la Comisión provincial con el objeto de resolver muchísimos expedientes de quintas.

### Hospital civil

En este establecimiento ha ocurrido el siguiente movimiento de enfermos:

Entradas 3 hombres.

Salidas 3 hombres.

Defunciones, 1 hombre.

Núm. 3094 Oficial Jaume

(URGENTE)

Bolsa

Madrid 11, 4 t.

4 p <sup>s</sup> al contado	64'85
Idem próximo	64'90
4 p <sup>s</sup> exterior	76'90
Amortizable	76'80
Cubas de 1886	86'15
Cubas de 1890	72'60
Banco de España	000'00
Tabacos	215'00
Francos	19'00
Libras	00'00

Ha mejorado la situación sanitaria en Cuba.

Se recomienda el acreditado establecimiento

## TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

de Ignacio Fgueroa, por sus buenos géneros y á precios baratísimos.

Especialidad en géneros blancos

—MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Sr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

tropa y marinería que murieron el 20 de Enero, cuyas honras costó la Marina.

El Consejo de guerra permanente condenó el citado día 8 á pena de muerte en garrote vil á Casimiro Camerino, y á diez años de presidio con retención á once individuos de la famosa compañía de «Guías de la Torre», que capitaneaba aquel, por resultar complicados en los sucesos de Cavite y en el asesinato de los españoles Vázquez y Gómez, que llevaban á Manila el parte de lo ocurrido, según hemos consignado, quedando en libertad otros diez y seis individuos, que también pertenecieron á aquella, por no probarse su participación en dichos asuntos.

La sentencia de Camerino se cumplió el día 9.

El mismo Consejo condenó el 15 de Febrero á igual pena de muerte en garrote vil á los presbíteros indígenas D. José Burgos, D. Jacinto Zamora y D. Mariano Gómez, y al paisano Francisco Saldúa; á diez años de presidio con retención á Máximo Inocencio y á D. Enrique Paraiso, y á diez años de presidio á Crisanto de los Reyes.

Notificásele la sentencia, y el 16 por la mañana fueron trasladados los condenados á muerte al cuartel de Ingenieros, situado extramuros, donde se había establecido la capilla, y durante las veinticuatro horas que los reos permanecieron en ella, fueron visitados por los individuos de su familia y por caracterizadas personalidades del elemento oficial.

Durante esa triste noche se confesó el párroco de Bacooc con el religioso recoleto fray Juan Gómez y Ortega, secretario del provincial de la Orden, é hizo testamento, legando su fortuna, consistente en 200.000 pesos, á un hijo suyo natural, habido antes de entrar en la carrera eclesiástica.

Los padres Burgos y Zamora fueron auxiliados por un jesuita y por un religioso de San Vicente de Paul.

JOSÉ MONTERO VIDAL

## LA INSURRECCION DE CAVITE

(Continuación)

El día 22 se publicó una *Gaceta extraordinaria* con una alocución al Ejército y la Armada del capitán general, y otra del gobernador superior á los habitantes del Archipiélago, dando cuenta de los sucesos de Cavite.

La Prensa de la capital, en severas frases, condenó la inicua rebelión de Cavite y los propósitos de sus instigadores.

A consecuencia de las declaraciones prestadas por algunos de los insurrectos prisioneros, en que delataron á varios de los instigadores con quienes estaban de acuerdo, y por indicios vehementes contra otros por actos realizados en la época de Torre, fueron presos los curas de la Catedral don José Burgos y D. Jacinto Zamora, el de Bacooc (Cavite) D. Feliciano Gómez, algunos otros presbíteros, el abogado y regidor del Ayuntamiento D. Antonio María Regidor, el consejero de Administración D. Joaquín Pardo de Tavera, los abogados D. Pedro Carrillo, D. Gervasio Sánchez y D. José Mauricio de León, los empleados D. Enrique Paraiso, D. José y D. Pío Casa, los particulares Crisanto Reyes, Máximo Paterno y varios más, todos filipinos.

En la *Gaceta* del 24 apareció una circular de Izquierdo á los jefes de provincias, en que les notificaba los hechos de Cavite y les excitaba á llevar la tranquilidad al ánimo de sus gobernados, manifestándose dispuesto á que no se interrumpiera el cumplimiento de la ley y la creciente prosperidad moral y material del Archipiélago.

Desde que se divulgaron los sucesos de Cavite, la indignación entre los peninsulares fué extraordinaria: á todas horas se comentaban aquéllos: se supieron detalles de lo vasta de la conspiración; comprobóse que el presidio estaba totalmente comprometido, así como el Ejército indígena, y que, merced á la influencia moral de los jefes y

# Juan Llodrá en Palma

## En el muelle

A las ocho de la mañana comenzó a fluir gente al muelle y a las diez estaban los paredones de las aceras llenas de personas que aguantaban a la firme el sol que tostaba.

Los buques surtos en el puerto estaban empujados.

En la población habían sido adornados los edificios militares.

El cuartel de Caballería tenía colgadas de las ventanas banderas españolas con una corona de laurel en el Centro.

A las once fue señalado el vapor; y esta hora era imposible dar un paso por el número incalculable de gente y los numerosos coches.

La banda del Regimiento Regional y una sección de caballería al mando de un oficial se colocaron junto a la farola.

Poco después llegaron las comisiones de la del Ayuntamiento formada por los Sres. Losada, Esquivel, Mulet y Piña y la de señores al soldado de Cuba.

La gente miraba con afán esperando ver al general, el cual apareció al poco rato, todo empapado por la punta del castillo de San Carlos.

En numerosos botes salió mucha gente a esperar al buque.

En el momento en que el *Unión* llegaba la bandera de San Pedro hizo salvas; la gente se creyó que era por Llodrá pero después se supo que eran las correspondientes al día de gala.

El movimiento de avance hacia la escollera cuando el vapor atracaba fué impetuoso; la gente apelotonó de tal manera que en gran trecho formaba una masa compacta.

Y el sol apretando en firme.

## A bordo

Hermoso aspecto el que presentaba al llegar empavesado a la altura de la escollera el vapor *Unión*.

Multitud de pequeñas embarcaciones en las que iban los que anhelaban ser los primeros en estrechar la mano del heroico soldado del Ramblazo le rodeaban.

Nuestro compañero D. Lorenzo Barceló, que con otros *reporters* iba en la barquilla de Sanidad donde siempre la amabilidad del director *Compañy* a los representantes de la prensa tuvo la satisfacción de ser el primero en saludar y felicitar por su heroísmo al laureado soldado.

Llodrá recibía las felicitaciones de todos con modestia como si no se creyera acreedor a tan ruidosas manifestaciones.

El oficial de la D. putación provincial Sr. Cladera presentado a Llodrá por nuestro director le dirigió la palabra con visib'e emoción en los términos siguientes:

«La D. putación provincial admirando el acto de valor realizado por Vd. en el epico combate del fortín del Ramblazo, le felicita en nombre de la provincia que representa y en su propio nombre le ruega admita este modesto recuerdo de la Corporación provincial.»

El señor Cladera acompañó sus últimas palabras con la entrega de un pliego en el que iban algunos billetes del Banco de España.

A medida que el *Unión* se acercaba a tierra iba creciendo la ovación de la multitud que llenaba los andenes ávida de ver de cerca al que ha merecido una de las más altas recompensas que en el Ejército se conceden.

Llodrá desde el puerto gritaba gorra en mano: «Viva España! Viva Cuba española! Viva el general Weyler!»

El público contestaba unánimemente a los vivas del valeroso muchacho.

## La llegada

Al tender la plancha sonó una estruendosa salva de aplausos, entrando a bordo los padres de Llodrá seguidos del gobernador civil, el alcalde accidental señor Losada, varios concejales y la Comisión de la Junta de Socorros a los soldados de Cuba presidida por el canónigo *Compañy*.

Los padres de Llodrá y una anciana que fué su madrina en la pila bautismal, se abrazan a él formando un grupo conmovedor.

Todos los que nos hallábamos a bordo, emocionados por aquella escena donde aletea el cariño al contempláramos silenciosos.

El gobernador interrumpió aquel respetuoso silencio.

«Dos palabras—dice el señor barón de Alcahalí.—Quiero únicamente felicitar al heroico soldado que hoy Mallorca entera aclama, demostrando la felsead de esa especie que se sostiene de que los héroes oscuros *viven sin gloria y mueren sin historia*.

Su comportamiento heroico en la defensa del fortín del Ramblazo demuestra el legendario valor del soldado español y demuestra también que en la lucha son los mallorquines los primeros cuando de defender el honor de la patria ultrajada se trata.

Yo me complazco—añade nuestra primera autoridad—en abrazar al héroe y en abrazar a sus padres a quien felicito con más entusiasmo que al hijo, porque ellos hoy ven colmados los años de una ancianidad, honrada por todo un pueblo.»

Aplausos entusiastas sonaron al terminar el señor gobernador.

El señor Losada en nombre del vecindario de Palma abrazó a Llodrá.

El canónigo *Compañy* le dedicó entusiastas palabras.

Después de las felicitaciones desembarcó Llodrá repitiéndose la ovación.

Llevados casi en vilo por el pueblo tomaron Llodrá y sus padres asiento en un elegante landó.

El valeroso soldado de la guerrilla de Tarragona de pié, pálido por la emoción, gorra en ma-

no, saludaba a la multitud aclamando a España, al general Weyler y a Cuba española.

El público contestaba aclamándole a él.

## En el cuartel de caballería

Una muralla humana hacia heroico e penetrar en el cuartel, y a costa de grandes esfuerzos llegamos, siendo atentamente recibidos por el comandante de caballería D. Felipe Acedo.

Las guardias dobles apenas lograban contener a la gente, que a cada momento iba engrosando. Los balcones de las casas estaban también llenos de gente.

En el patio del cuartel se hallaban las representaciones de los cuerpos de la guarnición, formadas por una sección al mando de un oficial; la colocación estaba hecha por el orden marcado de artillería, infantería, ingenieros, carabineros, guardia civil, administración militar y sanidad.

La caballería formaba en cabecera por ser el cuerpo a que pertenecía Llodrá.

El capitán general interino, señor Saenz de Miera con el coronel de Estado mayor Sr. Zamora, el del Regional nú. 1 Sr. Hernandez y el comandante de caballería Sr. Acedo presidían a jefes y oficiales de todas las armas.

Poco después se vió avanzar al coche donde Llodrá venía con su madre; Llodrá de pié, saludaba al gentío que le aclamaba frenéticamente.

Entro en el cuartel precedido de la banda del Regional que tocaba el paso-doble de «Cádiz».

El general Sr. Saenz de Miera adelantóse con Llodrá y le presentó a la tropa, encomiando el valor heroico del soldado Llodrá y patentizando la importancia de la condecoración obtenida.

Terminó recordando a todos el deber que tenían de seguir el ejemplo de Llodrá, y dió un viva al Rey que fué contestado por todos.

El comandante Sr. Acedo dió un viva a Llodrá que encontró eco robusto en todos aquellos soldados.

Después el General llevó a Llodrá ante los soldados de caballería para que saludara a sus antiguos camaradas, cosa que hizo con efusión.

La banda rompió otra vez a tocar.

Al salir Llodrá el gentío se arremolinó por verle y le siguió en imponente manifestación.

Todos los balcones del Borne se poblaron de gente.

## En el Centro militar

Entre los acordes de la marcha de «Cádiz», seguido del gentío y acompañado de los coroneles de Estado mayor Sr. Zamora en representación del capitán general, Sr. Hernandez en la del Regional nú. 1 y muchos jefes y oficiales, llegó Llodrá al Centro militar, en cuya fachada artísticamente adornada con banderas nacionales leía-se un letrero con la siguiente inscripción:

«Al héroe de Ramblazo D. Juan Llodrá.»

En una mesa al efecto preparada tomaron asiento el valiente soldado y sus padres, a los que se sirvió un espléndido refresco.

El coronel Sr. Hernandez tomó la palabra en nombre de los generales, jefes, oficiales y paisanos socios del Centro, brindando por el que ante los enemigos de la patria tan alto supo colocar el nombre del soldado español, ganando con su conducta heroica la cruz que hoy ostenta en su pecho.

Brindó también por sus dignos padres que unen a las muchas satisfacciones recibidas la más grande de todas ellas, cual es la de tener a su lado al hijo querido.

El Sr. Hernandez terminó su discurso haciendo votos para que si en el día de mañana llega a tener hijos emprendan la senda del patriotismo y valor del que victorea hoy Mallorca.

Como vice-Secretario de la Junta de socorros a los soldados de Cuba brindó por el hijo de Mallorca que con su sangre ha bañado el ingrato suelo Cubano, luchando aún después de hérido; como hacerlo solo saben los valientes.

En brillantes párrafos felicitó a los ancianos padres de Llodrá que emocionados hicieron derramar lágrimas de gratitud, por tener hijos con los que hoy se enorgullece Mallorca entera dando fin a su brindis con un viva al Ejército Español que fué unánimemente contestado.

\*\*\*

Como producto de la suscripción abierta por la Sociedad, el Sr. Hernandez entregó a Llodrá 151 pesetas.

## Al cuartel del Carmen

La manifestación hecha en el cuartel del Carmen al soldado Llodrá tiene doble mérito por no haber sido preparada.

El apretado grupo que ocupaba el Berne frente al Centro Militar siguió tras de Llodrá vitoreando y aplaudiéndole entusiasta.

Antes de llegar la manifestación estaba la Rambla llena de gente y frente al cuartel del Carmen repetíase escena idéntica a la del cuartel de caballería.

Llodrá entró en el cuartel precedido de la banda cuyos acordes eran ahogados por los vivas entusiastas y los aplausos nutridos.

Acompañado de los jefes y oficiales del Regional y del coronel de E. M. llegó Llodrá al comedor de la tropa donde estuvo contando con sencillez el hecho del Ramblazo, que no repetimos por ser sobradamente conocido de nuestros lectores.

Los padres y la madrina de Llodrá fueron llamados por el coronel.

La madre, una anciana de aspecto fuerte y mirada enérgica, recibió muchas felicitaciones.

Al felicitarle el coronel Sr. Hernandez por la conducta de su hijo respondió con energía:

—*Estic molt contente iha estat un valent!*

Luego se supo que la pobre vieja tiene un hijo que en breve será sorteado y al preguntarle uno de los jefes si tendría que ir a Cuba replicó nuevamente:

—*Idó; que ey vachi y siga també un valent.*

Poco después tocaron los cornetas fagina y entraron en el comedor los soldados que en breve embarcarán para Filipinas, a los cuales se daba rинcho extraordinario compuesto de arroz en paella, guisado de carne, postre de frutas y vino.

Antes de que los soldados tomaran asiento el coronel Sr. Hernandez, presentando a Llodrá, dirigió un breve y patriótico discurso, bien expresado.

Elogió el valor heroico de Llodrá, que es el deber de soldado español, combatiendo contra 20 y haciendo fuego apesar de escapársele la sangre por las dos heridas que tenía, esa sangre que todo militar debe dar a la patria hasta la última gota.

Dijo que todos los valientes volverán condecorados con la distinción más honrosa a abrazar a sus padres.

Terminó dando vivas al ejército y a la región Balear, vivas que fueron contestados estruendosamente.

El corto y enérgico discurso del Sr. Hernandez conmovió a todos los presentes.

Los soldados dieron después vivas a Llodrá y a los jefes del Regional.

Llodrá, que oyó con creciente emoción el sentido discurso del Sr. Hernandez, se adelantó a los soldados y en su estilo especial, que conmovía, mezcla extraña de risa y lágrimas, les dijo:

—Ir sin temor ninguno, que no se comen a nadie, y apuntar bien y de frente, que nadie se acerca así.

Todos volvereis a abrazar a los padres, si Dios quiere, como yo les abrazo.

Los vivas se repitieron al terminar Llodrá.

Los soldados saludaron a su compañero con fuertes apretones de manos.

El coronel, en nombre de la oficialidad del regimiento, entregó a Llodrá un sobre que contenía 250 pesetas.

Luego pidió a los padres una nota con el nombre del hermano y el primo de Llodrá que en breve serán sorteados, para hacer por ellos lo que sea posible en su favor.

A los acordes de la marcha de «Cádiz» salió Llodrá del cuartel.

En la calle fué vitoreado y aplaudido frenéticamente.

\*\*\*

Llodrá comió con sus padres y su madrina en la fonda de Mallorca.

A las seis irá al cuartel de caballería, donde comerá con los sargentos que le obsequian.

\*\*\*

## Telegrama al Alcalde

Nuestro Director ha enviado al Alcalde de Manacor D. Antonio Jaume el siguiente telegrama:

Manacor.—Alcalde:

HERALDO BALEARES siente satisfacción vivísima al participar autoridad papular Manacor demostración entusiasmo indescriptible pueblo mallorquino acaba tributar héroe Ramblazo natural ese pueblo.

HERALDO ruega al Alcalde y al amigo querido participe simpático pueblo Manacor esa hermosa ovación que tan alto ha puesto el amor a la patria y la admiración al oscuro soldado que excediéndose a sus deberes al cubrir de gloria en el desatallado fortín de Ramblazo fertilizando con su sangre generosa aquel ingrato suelo conquistó el respeto y el cariño de todos los españoles.

Director HERALDO BALEARES

## LLODRÁ EN «EL HERALDO»

A las tres y media vino a visitarnos espontáneamente en la redacción el heroico soldado Juan Llodrá.

Ha estimado un deber y se lo agradecemos mucho, venir primero al HERALDO para agradecer las atenciones que con él tuvo en Madrid nuestro compañero *Filemon*, primero que visitó en el Sanatorio a Llodrá.

Este se manifiesta satisfechísimo de los festejos y agasajos de que ha sido objeto por parte de sus paisanos.

El anciano padre del soldado manifiesta gran emoción por el éxito que obtiene su hijo.

La redacción del HERALDO obsequió a Llodrá con una caja de habanos.

## A Manacor

La marcha a Manacor será mañana en el tren de las dos.

Por la mañana vendrá una comisión del Ayuntamiento para acompañarle.

Del recibimiento que su pueblo natal haga al heroico soldado nos dará especial cuenta uno de nuestros redactores, enviado especialmente para este objeto.

## A Llodrá

El Ayuntamiento de Manacor acordó en sesión, regalar al soldado D. Juan Llodrá Durán un tomo elegantemente encuadernado, en el que estarán comprendidos un ejemplar de la *Gaceta* de Madrid, en la que se publicó el decreto concediéndole la laureada, el paso doble de D. Miguel Serra y un número de todos los periódicos que hoy hablan del valiente soldado.

# Servicio telegráfico

## DESDE GUADALAJARA

Núm. 3158 Oficial Jaume  
Guadalajara 11, 3 t.

## Tropas a Filipinas

Han llegado en un tren especial dos compañías del regimiento de Africa, y una del 32. Formaron el batallón expedicionario. Saldrán mañana con dirección a Barcelona para Filipinas.

El espíritu de los soldados es alegre y levantadísimo.

La población prepara entusiasta despedida.

Vives.

Núm. 3056

Oficial Mulet

## LOTERIA

Madrid 11, 11,30 m.

En el sorteo verificado hoy han salido premiados los siguientes números:

6 585 despachado en Madrid, 2772 en Sevilla, 12772 en Santander, 502 en Huelva, 5593 en Barcelona, 12999 en Salamanca, 9420 en Burgos, 4603, 7278 y 3797 en Madrid, 11268 en Valencia, 10221, en Linea 6873 en Madrid y 9170 en Barcelona.

Num. 3020

Oficial Mulet

## Una bomba.—Muertos y heridos

Madrid 11, 9:40 m.

Dicen de la Habana que una bomba de dinamita ha destruido un tren cerca de Ramblazo.

Resultó muerto el fogonero y heridos el maquinista, un oficial y varios soldados de la escolta.

Perseguido el enemigo fué alcanzado matándoles a cuatro.

Núm. 3019

Oficial Mulet

## Ataque a pueblos.—Un herido

Madrid 11, 9:40 m.

Por cablegrama recibido de la Habana se sabe en el ministerio de la Guerra que los rebeldes han atacado varios poblados habiendo sido rechazados en todos valientemente por las guerrillas.

En un encuentro habido en Banoa ha sido gravemente herido el Teniente del Batallón de España señor García Moreno.

Núm. 3014

Oficial Mulet

## La prensa francesa

Telegrafian de París que el diario la *Republique française* pide al gobierno de Francia que apoye materialmente y mediante una franca diplomacia a España que se ve hostilizada en todas partes por grandes enemigos.

Téngase en cuenta que dicho diario es órgano de Melinae.

Núm. 3045

Oficial Mulet

## El general Hidalgo

Madrid 11, 10:50 m.

Ha regresado de inspeccionar las comandancias de carabineros del Norte el general Hidalgo.

## Bodas del Sultán

Se hacen en Tanger grandes y extraordinarios preparativos para celebrar las bodas del Sultán de Marruecos.

## «La Gaceta»

La *Gaceta* de hoy publica el nuevo reglamento para aplicación de la ley del Timbre del Estado.

Número 3031

Oficial Mulet

## Los republicanos

Madrid 11, 10:10 m.

Para que no surjan dificultades ha acordado la Junta Central republicana que se celebrará el *meeting* el día 30 del actual.

El Sr. Muro hablará en nombre de los nacionales; Salmerón en el de los centrales; Ribot en el de los federales disidentes; Esquerdo en nombre de los izquierdistas y Blasco, Ibáñez y otros en el de varias regiones de España.

Número 3040

Oficial Mulet

## Los anarquistas

Madrid 11, 10:25 m.

El gobierno espera que el general Daspujols le comunique pronto la constitución del consejo de guerra en Barcelona que ha de juzgar a los anarquistas.

## No se dan noticias

Continua la negativa en dar detalles de la negociación entablada para obtener recursos para la campaña.

## Lo de Pedralva

No hay ninguna nueva noticia acerca de la partida que se levantó en Pedralva.

Num. 3e21

Oficial Mulet

## Desórdenes

Madrid 11, 9:40 m.

Dice *El Tiempo* que en las últimas horas de la madrugada oyó decir que se había alterado el orden en Villalta (Badajoz).

No hay noticias oficiales confirmando este rumor.

Núm. 3040

Oficial Mulet

## Expediciones insurrectas

Madrid 11, 10:30 m.

Dicen de Cayo-Hueso que ha logrado desembarcar sin novedad en Cuba la expedición que conducía «Three Frieds».

Esta es la quinta que desembarca desde la proclama de Cleveland.

El organizador de dicha expedición es Castillo el cual con varios prácticos llegó cerca de la costa donde desembarcaron.

Dicho buque regresó a Jacksonville.

Núm. 3042

Oficial Mulet

## A San Sebastián

Madrid 11, 10:20 m.

La comisión de la mesa del Senado ha salido hoy para San Sebastián.

Mañana seguramente saldrán también para dicho punto el Sr. Pidal y dos secretarios del Congreso con objeto de llevar a la sanción regia las leyes últimamente votadas.

Num. 3159

Oficial Mulet

## Despedida de fuerzas

Madrid 11, 10:45 m.

Esta mañana han marchado a Santander las fuerzas de ingenieros telegrafistas y de ferrocarriles.

En la estación han sido despedidas por las autoridades.

Numeroso público ha ovacionado a las tropas.

Rodrigo

Tip. del HERALDO DE BALEARES

Hospital, 2.—Palma

